

# 7月经济稳中有进 新动能培育壮大

□新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局15日发布7月份国民经济运行情况有关数据。在当日国新办举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人刘爱华表示，面对复杂严峻的国内外环境，以及国内暴雨洪涝、极端高温等短期因素带来的扰动，在宏观政策加力、各方面共同努力下，生产需求继续恢复，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，高质量发展扎实推进。

## 经济运行总体平稳、稳中有进

“从7月份主要指标数据看，经济运行总体平稳、稳中有进，总体延续了回升向好的发展态势。”刘爱华说。

生产供给稳定增加。7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，环比增长0.35%，八成行业、近六成产品实现增长。装备制造业继续发挥“压舱石”作用，增加值同比增长7.3%，比上月加快0.4个百分点。服务业生产指数同比增长4.8%，比上月加快0.1个百分点。

市场需求继续恢复。7月份，社会消费品零售总额同比增长2.7%，比上月加快0.7个百分点。1至7月份，服务零售额同比增长7.2%，继续快于同期商品零售增速。7月份，货物进出口总额同比增长6.5%，比上月加快0.7个百分点。

就业物价总体稳定。7月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月上升0.2个百分点，主要受到毕业季的影响。7月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。

新质生产力培育壮大，高技术制造业、现代服务业等新产业发展向好。7月份，规模以上高技术制造业

增加值同比增长10%，比上月加快1.2个百分点；信息传输软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业生产指数分别同比增长12.6%和9%。

“也要看到，外部环境不稳定不确定因素增多，国内有效需求不足，经济运行出现分化，一些发展中、转型中的问题还在显现，经济回升向好的基础还需要进一步巩固。”刘爱华说。

## 政策发力推动扩大国内需求

7月份，限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长12.7%，体育娱乐用品类零售额同比增长10.7%，新能源汽车零售量同比增长36.9%；1至7月份，实物商品网上零售额同比增长8.7%，快于社会消费品零售总额5.2个百分点……

7月份，消费需求延续恢复态势，商品零售有所加快，服务消费保持较快增长，新型消费不断拓展，线上消费占比稳步提升。

投资方面，7月份，受部分地区高温多雨等极端天气的影响，当月固定资产投资有所放缓，但是总体上保持了规模扩大、结构优化的发展态势。1至7月份，全国固定资产投资同比增长3.6%，高技术产业投资同比增长10.4%。

在大规模设备更新政策带动下，1至7月份，设备工器具购置投资同比增长17%，对全部投资增长的贡献率为60.7%；制造业技改投资增长10.9%，继续保持两位数增长。

刘爱华说，随着相关政策的逐步落地生效，需求不足的问题将逐渐得到有效改善，供需关系也会进一步趋于均衡。

## 稳中向好、长期向好的发展态势不会改变

展望下阶段，刘爱华说，既要增

强风险意识和底线思维，采取有力措施，积极应对风险挑战，又要保持战略定力，坚定发展信心，看到我国经济发展仍是有利条件强于不利因素，稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

从生产端看，新动能日益成为经济增长的新引擎。1至7月份，规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占比同比分别提高0.6和0.9个百分点；虚拟现实设备、新能源汽车等智能绿色产品都保持两位数以上增长。

产品竞争力的提升也在带动外贸增量提质。数据显示，今年前7个月，我国机电产品出口额占比达到59%，同比提高0.9个百分点，自动数据处理设备及其零部件、集成电路、船舶等产品出口都实现快速增长。

从需求端看，近期，各地区各部门加力推动消费提质升级，围绕国潮新品、区域特色优化消费供给，亲子游、演出游、赛事游、影视游等新型融合式消费快速发展，成为带动消费增长的亮点。

从政策端看，宏观政策力度不断加大，效应持续释放。党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措，有利于破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，提振市场信心、激发内生动能。中央政治局会议对下半年经济工作作出重要部署，各项政策正在落地见效，形成推动经济增长的强大合力。

“尽管面临不少风险挑战，中国经济发展仍是有利条件占优，有基础、有条件战胜发展和转型中的问题，推动经济持续回升向好。”刘爱华说。

(新华社北京8月15日电)



# 7月外资净增持我国境内债券200亿美元

月跨境资金流动形势向好，货物贸易等主要流入渠道的支撑作用进一步增强。其中，我国对外贸易持续较快增

长，带动货物贸易项下跨境资金净流入环比增长48%，规模为历史同期最高水平。

该负责人表示，未来随着内外外部环境改善，我国跨境资金流动平稳运行的积极因素将进一步增多。

# 越共中央总书记、国家主席苏林将访华

新华社北京8月15日电 外交部发言人华春莹15日宣布：应中共中央总书记、国家主席习近平邀请，越共中央总书记、国家主席苏林将于8月18日至20日来华进行访问。

# 公安部公布4起打击整治涉体育领域“饭圈”违法犯罪典型案例

据新华社北京8月15日电(记者熊丰)巴黎奥运会期间，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。公安部15日公布4起打击整治涉体育领域“饭圈”违法犯罪典型案例。

北京公安机关侦办的贺某某涉嫌造谣案。查明犯罪嫌疑人贺某某(女，29岁，江苏苏州人)在网络上公开发布诋毁乒乓球运动员和教练员的信息，造成恶劣社会影响。8月6日，北京公安机关依法对其采取刑事强制措施。

广东公安机关侦办的王某涉嫌造谣案。查明犯罪嫌疑人王某(女，38岁，广东广州人)多次在社交平台发布辱骂、诋毁乒乓球运动员和教练员的信息，造成恶劣社会影响。8月13日，广州公安机关依法对其采取刑事强制措施。

山东、河北公安机关侦办的盖某、徐某某涉嫌网络暴力案。查明盖某(男，23岁，山东烟台人)于8月3日晚编造所谓的《五问××》(内容主要为质问巴黎奥运会某项目冠军)，徐某某(男，23岁，河北石家庄人)在社交平台公开发布，该文章在网上大量扩散传播，造成不良影响。山东、河北公安机关分别对2人予以行政处罚。

河南公安机关侦办的杨某某涉嫌网络暴力案。查明杨某某(女，18岁，河南焦作人)在社交平台公开辱骂、侮辱运动员，造成不良影响。河南公安机关依法对其予以行政处罚。

公安机关网安部门提醒广大网民，网络不是法外之地，切勿传播谣言信息、攻击诋毁他人，共同维护清朗网络空间。

# 美媒说乌克兰团伙实施“北溪”管道破坏

据新华社纽约8月15日电(记者刘亚南)美国《华尔街日报》14日撰文说，由6名乌克兰现役军人和商人组成的团伙租用游艇和深潜设备等装置在2022年9月实施了对“北溪”天然气管道的破坏，以报复俄罗斯在当年2月对乌克兰发动特别军事行动。

报道以德国警方、荷兰情报部门和多名匿名人士为消息源称，乌克兰总统泽连斯基最初批准这一破坏计划，随后在美国中央情报局的要求下下令终止，但时任乌克兰武装部队总司令瓦列里·扎卢日内继续推进并成功实施了这一秘密计划。

2022年9月，执行破坏任务的团伙在德国租用了一艘游艇，通过让一名经过潜水训练的女性平民加入等手段进行伪装，在海底天然气管道安装高性能炸药成功实施爆破。

报道说，德国调查人员在2022年

11月就认定是乌克兰人实施了对“北溪”天然气管道的破坏，并在今年6月向波兰方面发出一个秘密逮捕令，要求波兰逮捕涉嫌参与炸毁“北溪”天然气管道的一名乌克兰人，但未能抓获此人。

报道说，德国方面目前将扎卢日内及其助手作为调查重点。今年早些时候，扎卢日内被解除乌克兰最高军事指挥官的职位，随后被任命为乌克兰驻英国大使。

2022年9月26日，连遭俄罗斯和德国以及其他欧洲国家的波罗的海海底输气管道“北溪-1”和“北溪-2”在丹麦、瑞典附近海域发生剧烈水下爆炸，大量天然气泄漏。调查发现，4条管道中的3条发生泄漏，共有4个泄漏点，嫌疑人被破坏。

事发后，丹麦、瑞典和德国分别启动调查，但拒绝俄罗斯参与。今年2月，瑞典和丹麦相继宣布结束调查，但德国表示仍将继续调查。

# 吸引青年留渝来渝 打造西部就业创业首选之城

城市承载青年梦想，青年引领城市未来。今年以来，我市紧密围绕科技创新和人才强市战略，以“416”科技创新布局及“33618”现代制造业集群体系为核心，不断推动高校毕业生等青年就业创业政策叠加、服务升级，让更多青年扎根重庆就业创业，为现代化新重庆建设提供坚实人才支撑。

## 实施“行动计划” 让人才竞相涌流

为进一步支持高校毕业生等青年留渝来渝就业创业，努力打造青年在西部就业创业的首选之城，服务现代化新重庆建设，今年4月，我市发布《百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划(2024—2027年)》(以下简称“行动计划”)。截至目前，先后在重庆高新区、南岸区、渝北区、沙坪坝区、巴南区、永川区、渝中区、两江新区、綦江区、九龙坡区、大渡口区、北碚区、江北区、万州区、涪陵区、黔江区及合川区等17个区开展相关活动。各区分别结合辖区重点特色产业，开展留渝来渝代表分享、创业助力对接、见习基地授牌、校企合作签约等特色活动，配套开展16场招聘活动，共计组织用人单位950余家，提供岗位2.28万余个，服务高校毕业生等青年群体3万余人次，达成就业意向5761人。

与此同时，我市在岗位开发、招聘对接、创业帮扶等多个方面，为留渝来渝青年提供全方位、全链条服务，确保青年人才在我市稳定就业、顺利创业。据统计，2024年1—7月，全市公共人才服务机构在重庆大学、西南大学、重庆理工大学、重庆工商大学等市内高校共开展413场活动，服务大学生24万余人次，共吸引高校毕业生等青年留渝来渝25.23万余人，同比增长6.6%。



2024年“百万人才兴重庆”民营企业引才服务月

## 搭建成长阶梯 集聚数字人才

近年来，中国重庆数字经济人才市场(以下简称“市场”)扎实开展数字人才(人才)引、留、用等专项行动，提升数字人才自主创新能力，为数字人才搭建“成长阶梯”。

因地制宜，提升辐射效能。市场聚焦“1+10+N”工作体系建设，结合各地数字经济特色产业及人才集聚情况，分别进行不同的体系建设。在南岸区、北碚区、巴南区、永川区、奉节县、两江新区设立6家(市级)数字经济人才分市场，明确各分(市级)市场主要特色服务方向，发挥区域服务效能；在重庆邮电大学等重点院校及企业设立工作站48家。不仅如此，市场邀请市内外重点数字经济园区、科研

机构、高校、重点企业等88家单位成立重庆数字经济人才联盟，充分发挥“一核多级”集聚效能和服务优势，推动市场服务触角向区县、产业和人才一线延伸。

瞄准需求，培养高技能人才。成功申报数字经济领域市级高技能人才培训基地，主要开展互联网营销师、行政办事员、职业指导师三个职业工种培训项目，力争实现每年计划培训目标4000人。截至目前，该基地已开展数字技能人才培训2098人。

职称评价，拓宽发展通道。按照《卓越工程师赋能专项实施方案》动态开展数字技术人才职称评价，并与数字技术工程师专业技术等级实行贯通衔接。今年上半年，我市已开展数字技术类职业(工种)评价10111人次、数字经济人才职业技能等级获证8863人次。

## 做好服务保障 积蓄发展动能

截至7月，我市引进数字经济人才3536人，培训数字技能人才3500余人次，培育数字技术工程师1355人，目前，全市数字技能人才数量刷新70万人的新峰值。

## 做好服务保障 积蓄发展动能

此心安处是吾乡。我市不断优化就业环境，加强市级部门数据共享、资源整合和协同创新，加快推进“留渝来渝就业创业一件事”平台落地，倾力涵养青年人才发展“微生态”，实现青年人才与城市的双向奔赴。

据介绍，今年4月，我市出台《新重庆人才服务管理办法(试行)》，大力实施人才评定，一方面针对符合《新重庆人才分类目录》的人才实行清单管理，并根据需求动态调整发布；另一方

面以《新重庆人才计分认定规范》为基础，实行计分认定，通过职称、技能等级、工作经验、所属岗位及行业领域、薪资等多个维度全方位评定人才。

聚焦“掌上办”，全面提升人才服务便利度。持续推进“渝才荟”人才一体化服务平台建设，在经过两次迭代升级后，有力提升了实战实效，进一步完善了人才保障机制。目前，“渝才荟”已置于渝快办首页，人才使用便捷度和服务体验感大幅提升。

人才申报认定智慧服务。符合《新重庆人才分类目录》的人才，可登录“渝快办”App，搜索“渝才荟”应用，在其功能页面点击“人才认定”，在该模块下选择符合的人才标准目录，即可提交认定信息。认定完成后，系统将自动为人才赋码，并展码。

适用“计分认定”的人才，可在“渝才荟”功能页面点击“计分认定”，进入

人才申报页面，选择对应选项后提交并完成计分测算。在确认正式认定后，即可根据提示上传对应佐证材料。通过用人单位、社保所在区县(自治县)、认定管理部门评估后，5个工作日公示无异议，即认定完成，系统将自动为人才赋码，并展码。

新重庆人才可享受创新服务、创业服务、基础服务三个大类的73项优惠政策和相关服务。

截至7月，全市累计认定新重庆人才27599人，各级服务专员和联络员队伍达到4910人，服务人次达38.49万，人才服务整体满意率达99.7%。

为吸引高校毕业生等青年留渝来渝就业创业，进一步规范青年就业创业工作，2024年4月，我市印发《重庆市青年就业见习实施办法》，对离校2年内未就业高校毕业生、登记失业16—24岁青年等，提供围绕我市重点产业发展或重大投资项目、重大科研项目等就业见习岗位，明确就业见习人员每月享有不低于重庆市主城最低工资标准第一档(目前为2100元/月)基本生活费。

升级档案服务，加强信息化管理。为推动服务体系科学化、制度化、规范化，保障便民利企服务精细化，全市聚焦流动人才档案管理公共服务“全流程线上办理、全链路数据分析、全领域智慧支撑”新模式，在提升窗口服务的同时，不断完善档案信息化平台，实现档案信息数据在人才流向、人才分布、就业匹配、职称评定等多领域广泛应用，为政府部门制定人才政策提供年龄、专业、学历、职称等多层面信息分析数据支撑，为人才“流得动”“留得住”提供坚实保障。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章，青年留渝来渝正当其时。重庆有充足的就业岗位资源，为高校毕业生等青年就业创业提供支撑；有健全的就业政策体系，为高校毕业生等青年就业创业赋能加力；有完善的就业服务体系，为高校毕业生等青年就业创业贴心服务，期待青年才俊选择重庆、留在重庆，在山城这片热土上启航青春、建功立业、成就精彩人生。

曾玉 图片由重庆市人力资源和社会保障局提供